



# 人们往往只想出一个办法就停止思考②

热点关注



[美]蒂娜·齐莉格著  
吉林出版集团有限责任公司  
友情推荐

## [内容简介]

本书由斯坦福大学著名创意课教授蒂娜·齐莉格的课程汇集而成。她的创意课严格控制人数，每次都人员爆满，全球只有斯坦福顶尖学生、商业领袖才有机会学习。全书用大量生动、真实的案例，揭示了全球著名企业培养创意人才的独到方法，及各行业世界顶级精英们成功创意思维案例。这些创意方法，必能帮助你解放大脑、打破思维禁锢，以一种全新的视角和方法去发掘奇思妙想，碰撞出创意火花，开创更有发展潜力的未来。

## [上期回顾]

蒂娜·齐莉格教授在斯坦福大学开设了一门关于创造和创新的课程。在第一节课上，她要求学生们重新设计自己的胸卡。

我曾在课堂上要求学生们不准说话，在规定的时间内按生日大小排成一排。一开始，学生们都露出“不可能”的惊讶表情。几秒钟后，有人站起来借手势表示自己是几月出生的，其他人便纷纷效仿，相信他们找到了不用说话就能完成任务的办法，很快就有人大声叫好。

还剩一分钟时，我提醒他们抓紧时间。学生们终于在规定时间内完成任务，但我检查时发现很多人都站错位置了。我问学生们为什么这么多人站错地方。有人回答，刚开始他们觉得根本无处下手，后来看到别人用手势传递信息，他们也跟着做。

我提醒他们：“还有没有更好更简单的方法呢？”很快，有人提议可以把自己的生日写到纸上，因为我只规定不能说话，并没有要求不能写字。

实际上，除了借用手势外，还有很多好方法可用，比如，驾驶证上都写着出生日期，可以把驾驶证拿出来；一个人主动出来，指导大家找到各自的位置；在地上画道时间线，各自找自己的位置；或者把自己的生日唱出来，因为我并没有规定不准唱歌。

有趣的是，不同年龄、不同文化背景的人做这个游戏时，结果都是惊人的相似。这种现象说明了一个事实：大多数人在解决问题时，只要想出一个方法，就停止思考，尽管可能还有其他更好的办法。第一个并不总是最好的，但很多人就此停步，白白放弃了创新的机会。

Think资本公司的合伙创始人蒂姆·哈德逊在他的书《不换思想就换人》中也提到了这点。

在他看来，解决问题有三种境界：

第一种境界是轻易满足于已找

到的解决办法，就此停步；

第二种境界是继续探索，直到找到更好、仍欠创意的方法；

第三种境界是不懈努力，直到发现新颖、高效的解决方案，这是最高也最难达到的境界。

蒂姆·哈德逊的“境界”比喻很贴切，准确把握住了不同解决方法的特点，但我更喜欢“浪峰”的比喻，同一问题的不同解决方法好比海里的一个个浪峰。优秀的冲浪者一直在浪峰之间沉浮，是为了等待更好的海浪。同样，要想找到最有效最具创新性的解决方法，就不能满足于浅显的答案，要提出不同的想法，从而筛选出理想答案。

有没有系统的方法可以帮助我们实现快速创新呢？这已是个老生常谈的话题了。19世纪50年代，苏联发明家阿利赫舒列尔提出“发明问题的解决理论”，其俄文的罗马注音为“Teoriya Resheniya Izobretatel'skikh Zadatch”，缩写为“TRIZ”。

TRIZ是一个由解决技术、实现创新开发的各种方法、算法组成的综合理论体系。在《创造是一门精密的科学》一书中，阿利赫舒列尔列举了40条创新原理。后来，这40条原理经他人补充完善，扩展到85条，被称为“发明问题解决算法（ARIZ，Algorithm for Inventive Problem Solving）”。TRIZ和ARIZ都是为了帮助我们系统全面地分析问题，发现问题本质或者矛盾，综合各种可能，快速提升我们的创新能力。

《彭博商业周刊》上刊登过的一篇文章中曾提到TRIZ可以广泛应用于各个领域，美国的很多企业特别是大企业，如波音、惠普、IBM、摩托罗拉、雷神、施乐等，在新产品的开发过程中都运用了TRIZ理论。下面的这个例子就节选自这篇文章：

圣地亚哥奥特加公司是一个成功应用TRIZ进行产品创新的企业。在2004年，奥特加公司设计了一种新型的一次性自动加热容器，这个容器可以用来盛汤、咖啡、茶或婴儿奶粉。目前已获得该技术许可的公司品牌有沃尔夫冈·派克咖啡和半山咖啡。

要设计出坚固、便携的一次性自动加热容器，圣地亚哥奥特加公司的产品研发人员必须攻克400多项技术、工程方面的难题，才能确保这个容器既可以加热食品，又能经受住加热时的化学反应。研发团队先从TRIZ理论提出的39个通用参数中识别出那些实用的参数，然后从40个创新原理的列表中找到了解决方案。

例如，在矛盾矩阵中，研发人员在第一个列表中选出第十七条“温度”，在第二个列表中选出第三十条“使用复合材料”。就这样以TRIZ的矛盾矩阵表作为跳板，研发人员很快找到了一种由陶瓷和碳纤维组成的复合材料，这种材料既耐用又导热迅速。很快，一种全新的产品——Presto诞生了。

与TRIZ理论不同，有人主张在积极的情感体验中提升想象力。

北爱尔兰贝尔法斯特皇后大学客座教授阿利斯泰尔·费在给企业管理人员授课时，为了训练他们的想象力，常常让他们写诗。刚开始，这些擅长逻辑分析的学员们显得很拘谨，不知从何处入手，因为写诗要求有丰富的情感和想象力，而这恰恰是他们平时工作中涉及不到的。但关键就在这里！很快，他们就能从自己的情感世界中获得创造灵感，学会了跳出理性逻辑，依靠情感逻辑认识事物。

因此，通过写诗，这些管理人员明白了一个道理：遇到问题时，可供

选择的解决方案有很多种，不能轻易满足于已有的浅显答案。他们用它来指导日常工作，在碰到管理难题时，很快就能找到不同的解决办法。

不管是阿利赫舒列尔的TRIZ理论还是阿利斯泰尔·费教授的情感体验法，都证明了追求深层创新的方法不止一种。其中有些方法已经久经验证，屡获好评，比如我极力推荐的“头脑风暴法”（又称智力激励法）。

头脑风暴法是一种集体开发创造性思维的方法，就是让一群人聚在一起，围绕特定的话题，自由地思考，大胆地提出各种想法，然后在他们观点的基础上建立新观点。如果运用得当，头脑风暴法可以帮你快速跳过浅显答案，迅速找到高效、富有创造性的解决方法。亚历克斯·奥斯本是头脑风暴法的创始人，他在1953年出版的《应用想象学》一书中首次正式提到这个概念，此后便风靡全球。书中列举了一系列开展头脑风暴时需要注意的原则，其中4点尤为重要：延迟评判、追求数量、禁止批评和整合想法。

遗憾的是，很多人并没有让头脑风暴法的优势完全发挥出来，他们把开展头脑风暴和普通的谈话混为一谈。在他们看来，头脑风暴会议不过就是把一帮人聚集起来，然后就某个话题让他们发表自己的看法。这就大错特错了，要想完全利用头脑风暴法的优势并非易事，需要遵循许多原则，而这些原则经过后天培养才能掌握。比如，当他人提出一个在你看来很蠢的想法，出于本能你会立马反驳，或者当你想到了一个自认为很不错的方案时，你很可能放弃继续寻求更好方案的愿望。但头脑风暴法恰恰要求你对抗本能，克制住冲动。这听起来很难，但是要想有创新性突破，就必须掌握这些原则。

# 邱宸招兵买马，招了3名“奇葩”员工

8

网络爱情

“你说实话，你跟郭向平那晚到底有没有事？”“姐，跟你说实话吧，我自己都不知道那晚怎么去的酒店，不清楚到底发生了什么事。”“那就是可能有事了？”“可能吧。”“糊涂啊！你对郭向平有好感？”“这个男人，成熟，稳重，有大将风范，这算好感吗？总之，我很佩服他，我和他就是工作上的关系，就这样。”“心里还是不反感他的？”“我没理由反感。”“行了，这事你自己把握分寸。邱宸那边，我会替你解释清楚。”半夜11点多，秦小曼送走夏知瑾，就给邱宸打电话。打了几遍，没人接。秦小曼有些担心，打车去了邱宸家。她咚咚地敲了很久，邱宸才满嘴酒气地开门。秦小曼推门进去，客厅里横七竖八地扔了一堆啤酒瓶。

“嘿，是你啊。”邱宸迷离着醉眼，认出了秦小曼。“很失望是吧？你看你这熊样，要是我是夏知瑾，我也看不上你。”秦小曼提起了夏知瑾，邱宸睁开了眼。“她怎么能这么对我？”“你好意思说？她怎么对你了？我看她做得一点错都没有。你喜欢她，就跟她讲啊！夏知瑾哪里做错了，让你对她有这么大的误解？”“我知道郭向平喜欢她，她还把我开店、弄微博的事，告诉郭向平。我就是不理解……”“你倒成了最委屈的了。我看啊，你再这样下去，她跟郭向平没事也有事了。”“她真的跟郭向平有事？”“你说你整天的心思都用在哪里了？猜疑，是爱情最大的敌人。”“可是，我没法不想。”“你起码应该让夏知瑾知道你喜欢她啊。”秦小曼嘴上说着，看似知心姐姐清明得很，心头却是一团乱麻。

从邱宸喜欢上夏知瑾开始，他还从未像现在这样感到灰心丧气。邱宸听从了秦小曼的建议，第二天晚上约夏知瑾见面。夏知瑾预感到这块木头会说什么，果不其然，见了

面，邱宸就红着脸，说：“我喜欢你很久了，你愿意跟我交往吗？没事，你要是现在不喜欢，我们可以慢慢交往，我会改。”夏知瑾期待的求爱应该是这样：见了面，那个男人拉起她的手，不容置疑地跟她说：跟哥走！这块木头令她失望了，她摇摇头：“木头哥，我现在不想谈朋友。”邱宸讪讪地点点头，就这样狼狈地结束了自己的第一次求爱。

从这以后，邱宸天天背着相机，想把自己淹没在都市的嘈杂中。他漫无目的地瞎转悠，想把自己所有的精力都用在捕捉这个城市的瞬间上。他想专心经营自己的微博工作室。可是，这几天，他就像失聪失明了一样，对周围的人和事，失去了最基本的敏感。

拍摄的照片他一张也不满意。接连一周，他毫无收获。他的微博已经很多天没有更新了。夏知瑾感觉自己好像亏欠了那块木头，心里不安。她空闲下来，忍不住打开@有门微博。袁胖子这几天不知怎么了，一直没有更新。这些微博会不会是出自邱宸之手？还是袁胖子亲自策划的？夏知瑾对这个胖子充满了好奇。

邱宸离职后，袁胖子干脆在复兴东路租了一间写字楼，注册了公司：上海有门网络推广有限公司。有门运作了一段时间了，也做了两个创意，但仍旧势单力薄。他们需要更多的大账号支撑。这间办公室位于复兴东路华润时代广场，大概三十多平方米，进出各一开间。按照邱宸的计划，袁胖子不必每天来上班，他负责市场推广，说白了负责招揽客户；邱宸负责创意策划，应该叫创意总监。目前公司就两个人，他们的近期规划是招聘几个年轻的微博控，负责养账号、每天在微博上关注社会热点。一个月后，要达到六人的规模。

其间，因为工作，邱宸也认识了不少年轻美丽的女孩子，向他表示好感，约他吃饭看电影。但邱宸总是以工作忙为由拒绝了，用袁胖子反讽的话说，邱宸必将成为一个伟大的人。在袁胖子看来，就是三个字——一根筋。白白的美女送上门，他偏不要，脑子里只顾着那个看不见摸不着的夏知瑾。

秦小曼得知邱宸在浦东租了一间写字楼后，圣诞节那天，她开车过去找他。她了解了工作室的基本情况后，觉得工作室的框架很不完善，缺乏专业团队。但是，上次她看了邱宸给自己朋友制作的视频短片后，非常惊异于这种推广模式。这也是秦小曼不完全否定这间工作室的理由。但秦小曼很确认，用不了多久，微博推广就会吸引广告大鳄和资金大鳄进入，到时单枪匹马获取推广利润的时代就会过去。他们的制作会更精良、更有创意，会瞬间击溃所有微博推广个体户。

邱宸非常认可秦小曼的论调。秦小曼问邱宸：“缺钱不？”邱宸摇摇头。“那就赶紧充实队伍。对一家创意型工作室而言，人，才是最重要的。”没错，人，是最重要的。

邱宸在@有门微博上发了一条招聘信息。响应者络绎不绝。最终，邱宸从中挑选了三个人。第一个姓武，叫武圣，微博名@孙子，上海大学大四学生，新闻系，邋遢、长相猥琐。他向邱宸展示了自己在宿舍拍摄的微博作品。邱宸接过手机，第一眼就扫到了他的粉丝数，12635人。这是一个相当不错的潜力股，邱宸判断。果然，当邱宸翻开他的微博时，发现里面几乎所有段子全是自创，大部分是视频和图片。第二个，是一个上海本地出来的弄堂女孩，名字叫方晓婉，微博名@弄堂里的睡衣女孩，微博头像就是她本人穿

着睡衣，趿拉着板拖儿，提着甜沫、小笼包买早点的照片。此人无论看照片，还是看本人，都极具生活气息，像一个邻家女孩。此人学历不详，现在在上海数码商城卖电子产品。她的微博作品集中在上海市的弄堂里巷，是最具老上海气息的原生态生活直播。这说明这个女孩子从小便浸染在老上海的一街一巷中，她能敏锐地捕捉到这座城市中哪怕一丝的变化和不同。这也是邱宸想要的。第三个人有点意思，叫陈家洛，对，就是红花会那个总舵主，微博名@微电影总舵主，上海戏剧学院导演系的，跟武圣一样面临明年毕业。但这个人还没毕业就失业了，据他自己说，是他炒掉了所有机会。问他想做什么，他的回答很简单：微电影，自己玩。

这三个人聚齐，是在一周后。邱宸叫上袁胖子。袁胖子和大家说了有门的性质以及工作分红情况。

工作室除了袁胖子，每个人的第一个任务就是至少注册20个微博账号，至少有3个账号的粉丝数（不含僵尸粉）达到5000以上。这个任务要求春节前完成。注册20个微博账号，简单。他们目前每人原本的账号粉丝数都达到了5000以上，只是再养两个大号，就不是那么简单了。邱宸并不要求他们全部时间都坐在办公室里，他们每天有三个小时的自由时间，任选时段。

“微博是自媒体，也是中国最真实的一块地方。要想活得幸福，就要天天活在新闻联播里；要想活得真实，就要天天泡在微博上。”武圣是新闻系的。“将来我孩子长大了，想知道他妈妈年轻时什么样、做过什么，就看我的微博好了。”方晓婉说这些的时候，表情淡淡的，可是却并不自然，唯有邱宸注意到了。她是如何从大学肄业的呢？

战神天罡 著  
浙江大学出版社友情推荐

## [内容简介]

闷骚宅男微博玩出事业爱情，惊心动魄的微博商战与搞怪无限的网络创意，你知道多少？穷小子爱上白富美，还不敢表白。邱宸用了最傻的方式——诉诸微博。被爱而不自知，常常互相伤害。夏知瑾不知道，在不远处，有个男人一直默默地爱着她。邱宸无心插柳，他的才华恰巧遇到微博商机。微博营销大战硝烟四起，与他对着干的那个，居然是夏知瑾？夏知瑾欣赏的那个“为你而微”，原来不是他？

## [上期回顾]

夏知瑾本意是想让郭向平提拔邱宸，没想到好心办坏事，邱宸被辞退了。这让夏知瑾感觉很内疚。